
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES UMWELT-, ENERGIE UND 

VERKEHRSAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 22.07.2025 
Beginn: 17:02 Uhr 
Ende 18:43 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Ludwig Horn    

Ausschussmitglieder 

Barbara Doll    
Caroline Krug    
Christine Nimbach   ab 17:08 Uhr zu TOP 1 Ö 

bis 18:48 Uhr vor Beginn nichtöffentlicher  
Sitzung 

Thomas Parstorfer    
Claus Piesch    
Florian Schotter    
Dr. Thomas von Mitschke-Collande    
Dr. med. Joachim Weber-Guskar    
Flora Weichmann   ab 17:05 Uhr zu TOP 1 Ö 

Stellvertreter 

Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg   bis 17:08 Uhr zu TOP 1 Ö 

Verwaltung 

Vanessa Gehring    
Sophia Schmaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
 
 
 
 
 
 
 

Ludwig Horn    Vanessa Gehring 
Erster Bürgermeister    Schriftführerin 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 2025/933 
   
 2   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2025/934 

   
 3   B2, 3-streifiger Ausbau nördl. Weilheim auf Höhe Kerschlach 2025/931 
   
 4   Rücknahme gefasster Beschluss vom 27.03.2025 "Parkraum Nord-

badstraße - hier: Parkplätze Pächter Nordbad" 
2025/930 

   
 5   Parkbeschilderung Würmseestadion - Parkplatz 2025/938 
   
 6   Radverkehr - Kustermannpark 2025/940 
   
 7   Parkraumbewirtschaftung - Innenbereich OD Tutzing 2025/932 
   
 8   Aktuelle Zahlen - TOPO-Boxen 2025/939 
   
 9   Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 2025/935 
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Erster Bürgermeister Ludwig Horn eröffnet um 17:02 Uhr die Sitzung des Umwelt-, Energie 
und Verkehrsausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße La-
dung und Beschlussfähigkeit des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 

 
Beschluss: 
Die Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses 
vom 26. Juni 2025 wird mit folgender Änderung zu Tagesordnungspunkt 6 „Parkraumbewirt-
schaftung am Würmseestadion“ genehmigt. 
 
TOP 6 Parkraumbewirtschaftung am Würmseestadion 
Herr Erster Bürgermeister Ludwig Horn berichtet über den Vorschlag, den Parkplatz am  
Würmseestadion in die Parkraumbewirtschaftung aufzunehmen oder zumindest zeitlich zu  
beschränken. Aus der Mitte des Ausschusses kamen Anregungen, keine Gebühren für die  
Nutzung des Parkplatzes zu erheben.   
 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen entsprechenden Vorschlag auszuarbeiten, diesen mit  
den Nutzern abzustimmen und dem Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses erneut  
vorzulegen. Des Weiteren wird darum gebeten, dem Umwelt-, Energie- und Verkehrsaus-
schuss geeignete Parkflächen für Reisebusse vorzustellen.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja: 9  Nein: 0  Anwesend: 10   
 
Abstimmungsvermerke: 
Herr Claus Piesch, Mitglied des Ausschusses, enthält sich der Stimme, da er an der Sitzung 
des UEV-Ausschusses am 26. Juni 2025 nicht teilgenommen hat. 
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Beschluss: 
Es sind keine Tagesordnungspunkte aus der nichtöffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie-  
und Verkehrsausschusses vom 26. Juni 2025 bekanntzugeben. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  3 B2, 3-streifiger Ausbau nördl. Weilheim auf Höhe Kerschlach 

 
Beschluss: 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss stimmt dem Vorentwurf des Lageplans zur 
Radwegführung zwischen Monatshausen und Kerschlach zu. 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Beschluss dem Staatlichen Bauamt Weilheim mit der 
Bitte um weitere Veranlassung zu übermitteln und die notwendigen planungsrechtlichen Vo-
raussetzungen für eine spätere Berücksichtigung im Bebauungsplanverfahren zu schaffen. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
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TOP  4 
Rücknahme gefasster Beschluss vom 27.03.2025 "Parkraum Nordbadstraße - 
hier: Parkplätze Pächter Nordbad" 

 
Beschluss 1: 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt, den folgenden am 27.03.2025 
gefassten Beschluss aufzuheben:  
„Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt, dass die gekennzeichneten 
Parkplätze mit Sonderausweis für die Pächter des Nordbades am aktuellen Standort beste-
hen bleiben und dass der untere Teil der Nordbadstraße vor dem Gehweg zu einer Anliefe-
rungszone mit Haltverbot erklärt wird. Die Verwaltung wird beauftragt, dies zu veranlassen.“  
 
mehrheitlich beschlossen Ja: 9  Nein: 1 Anwesend: 10 
 
Beschluss 2:  
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt, den unteren Teil der Nord-
badstraße vor dem Gehweg als gekennzeichnete Parkfläche mit Sonderausweis für die 
Pächter des Nordbades auszuweisen. Die Verwaltung wird mit der Umsetzung beauftragt. 
 
mehrheitlich abgelehnt Ja: 3  Nein: 7 Anwesend: 10 
 
 

TOP  5 Parkbeschilderung Würmseestadion - Parkplatz 

 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss stellt den Beschluss „Parkbeschilderung 
Würmseestadion - Parkplatz“ bis auf Weiteres zurück. Erste Bürgermeister Ludwig Horn wird 
beauftragt, alle Sportvereine, die die Anlage am Würmseestadion nutzen, zu kontaktieren 
und um Rückmeldung hinsichtlich des Vorhabens zu bitten. 
 
zurückgestellt   
 
 

TOP  6 Radverkehr - Kustermannpark 

 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss berät über die aktuelle Situation des Radver-
kehrs im Kustermannpark und übermittelt der Verwaltung seine Lösungsvorschläge zur wei-
teren Prüfung. 
 
zur Kenntnis genommen   
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TOP  7 Parkraumbewirtschaftung - Innenbereich OD Tutzing 

 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss berät über die Parkraumbewirtschaftung im 
Innenbereich der Ortsdurchfahrt Tutzing und teilt der Verwaltung seine Auffassung hierzu 
mit. In der Folge werden zwei Varianten vorgeschlagen: 
 

- Variante 1: Einrichtung einer einheitlichen Parkzone im gesamten Innenbereich der 
Ortsdurchfahrt Tutzing. 

- Variante 2: Beibehaltung der bisherigen Aufteilung in einzelne Parkzonen Nebenstra-
ßen und Einrichtung einer neuen Parkzone Hauptstraße. 

 
Die Verwaltung wird gebeten, die beiden Varianten gegenüberzustellen und die jeweiligen 
Kostenunterschiede dem Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss zur weiteren Beratung 
vorzulegen. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  8 Aktuelle Zahlen - TOPO-Boxen 

 
Die Auswertung der bereits errichteten TOPO-Boxen im Gemeindegebiet Tutzing wird dem 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss vorgestellt. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  9 Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 

 
Aus der Mitte des Ausschusses wird berichtet, dass am 10.07.2025 der Regionaltag im 
Landratsamt Starnberg stattgefunden hat. Im Rahmen der Veranstaltung wurden verschie-
dene Vorträge von Fachdozenten gehalten. Unter anderem wurde das Konzept „Son-
nenäcker“ vorgestellt. Das Ausschussmitglied informiert hierzu vorab und stellt einen Antrag 
an die Verwaltung auf Beteiligung an diesem Projekt. 
 
Des Weiteren stellt ein Ausschussmitglied eine Anfrage, ob die Park-App „EasyPark“ den 
Bürgern zur Nutzung vorgestellt werden kann und warum hierfür Nutzungskosten anfallen. 
Diese Fragen wurden in der Sitzung des UEV-Ausschusses vom Ersten Bürgermeister Lud-
wig Horn direkt beantwortet. 
 
Ein Ausschussmitglied erkundigt sich, ob das ISEK-Rahmenpapier bereits abgeschlossen 
sei, da noch Änderungswünsche bestehen. Daraufhin teilte Erster Bürgermeister Ludwig 
Horn mit, dass Änderungswünsche weiterhin an den Arbeitskreis herangetragen werden 
können.  
 
Zudem wird aus der Mitte des Ausschusses angefragt, ob der Zeitplan für den aktuellen 
Bauabschnitt auf der Hauptstraße bis Ende August eingehalten wird. Erster Bürgermeister 
Ludwig Horn wird in der nächsten Baubesprechung den aktuellen Bauzeitenplan erfragen. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Ludwig Horn um 18:43 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses. 
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